

# 多站在群众视角解难题

■ 张成林

**H 海南观察**

日前，关于政务服务效能提升，国务院办公厅发布一批典型经验案例，海南有两个案例入选，其中之一，就是“我陪群众走流程”，推动服务更优化”。该活动的开展是要让各相关部门的负责人走出办公室，转换角色、变换视角，从群众办事和经办工作两个角度，去发现、解决政务服务中的问题、堵点。

服务群众、改进工作，要破难题、去痛点，这个大道理人人都懂，

但难点怎么找、痛点如何破，回答好这个问题，才是事情的关键、真正的考验。仅是坐在办公室里，听汇报、看文件，只动嘴不动腿，显然是不行的。鞋子合不合脚，自己穿了才知道。“我陪群众走流程”亮点就在于，更好地体现了群众立场、突出了群众需求。工作人员有怎样的“烦”，企业群众有何种的“难”，亲自体验一番，定然比呆在办公室里感触深，问题也必然找得更准。

而且，厅局长作为管理者、决策者，对难题的处置，有更大的裁定权。普通工作人员对工作中的壁垒、流程上的不畅，除了抱怨外，能做的

恐怕只是把问题反映上去。而厅局长走流程，对问题难题，不仅能迅速解决，还能举一反三，带动制度优化、流程再造。截至7月份，已经有36家省直部门厅局长“走流程”，一些原本“没办法”的难点，通过新视角找到了突破口。越来越多厅局长的参与，折射出相关部门由“等群众上门”到“主动走进群众”的理念之变。

由此延伸开来，为何有些地方、部门，工作做了很多，花了很多精力，为民工作，总结起来一件件、一桩桩，可真正问及群众，却感触不深，并不买账。其中一个原因，就在于工作的部署安排，多是基于管理

者的视角来展开，而没有站在群众的立场，问问群众到底有什么需求。比如，在服务企业上，有些地方下大力气破难题，专攻某项服务，但对企业来说，想要的不只是某个环节的改进，而是整个链条的升级。如此供需落差，难免造成出了力仍不讨好的尴尬。

还是那句话，没有调查，就没有发言权。解群众的难题，还是要多问问群众的诉求。工作的推进、服务的改进，如果只是“我觉得你需要”，想当然地去做，而不去主动深入群众，问问所需所求，难免会走偏，难以做到群众心坎上。纸上来得终觉浅，绝

知此事要躬行。将“我陪群众走流程”列入典型案例，这本身就表明了态度，为民服务就是要扑下身子、换位思考，问一问企业经营有什么困难，摸一摸百姓生活有什么痛点，真正掌握了难题，才能办好实事。

站在群众视角解难题，这是老生常谈的话题了，但“好曲不厌百回唱”，只要将其做实做细，融入脑子里、体现于每项工作中，就一定能够实现服务的大改进，创造更多让人称道的典型案例，获得企业群众的衷心称赞。一言以蔽之，走进群众，不仅是一种姿态，更是一种理念，这是迅速打开工作、改进服务的良方。

## H 今日热评

用好用活文化资源，以文化人、以文养廉。近日，海南省评选出海南省反腐倡廉警示教育基地、红色娘子军纪念园等首批20家廉洁文化教育基地，进一步推动新时代廉洁文化建设实起来、强起来，以清廉文化涵养清朗政治生态，让崇德尚廉成为社会风尚。

廉洁文化是中国特色社会主义文化的组成部分、中华优秀传统文化的集中体现。加强社会主义精神文明建设，必须要做好廉洁文化建设。于海南而言，清廉文化更是清廉自贸港建设的重要内容、中国特色自由贸易港的题中应有之义。

然而，文化无形，如何才能避免廉洁文化成为空泛的概念、空洞的说教？一个重要的方面是，化无形为有形，打造廉洁文化看得见、摸得着的阵地场所。

构筑有形阵地，有利于紧盯重点人群，针对性地开展廉洁教育，推动党员干部厚植清正廉洁的思想根基、筑牢拒腐变的思想防线。加强新时代廉洁文化建设，开展教育、加强引导，需要媒介、载体和阵地。在充分考虑各基地廉洁文化主题、硬件设施条件、运行管理水平，以及教育活动成效、社会影响力的基础上，海南评选出廉洁文化教育基地，将为开展廉洁教育提供更多依托、更强支撑，充分发挥基地的教育、引导、警示作用，帮助广大党员干部在反面案例的警醒中、在廉洁故事的影响中、在优秀文化的滋养中，将廉洁文化内化于心、增强不想腐的自觉。

构筑有形阵地，还有利于扩大廉洁文化覆盖范围，拓展廉洁文化浸润空间，让更多群体了解、践行廉洁文化，在全社会涵养清廉新风。不同于以往的廉洁文化建设多局限于机关的警示教育、学校的廉洁教育，海南评选廉洁文化教育基地，将中共琼崖一大旧址等日常休闲散步好去处及海南解放公园等旅游研学热门目的地纳入其中，把市民游客常去之地打造成为廉洁文化教育的窗口，寓教于景、寓教于常，必然会使更多群众与廉洁文化“零距离”接触，推动廉洁文化在春风化雨、润物无声中启智润心。

结合新时代特点，海南构筑廉洁文化教育有形阵地，把具有地方特色的、分散的廉洁文化资源加以整合串联，让廉洁文化走进基层、走近群众。各基地也应发挥好阵地作用，创新廉洁文化宣传载体，丰富廉洁文化宣教形式，增强传播力、吸引力、感染力，让廉洁文化“活”起来、“传”开去，更加接地气、抵人心。

以文化见于形促廉洁践于行。当广大党员干部和群众均能激浊扬清，把廉洁文化转化为自觉行动，清廉必将成为海南自贸港建设的鲜明底色和有力保障。

本版言论只代表作者个人观点 投稿信箱：hnrbl@163.com

文化见于形 廉洁践于行  
■ 陈奕霖

## 在创业新风口拓展就业新天地

■ 易宗平

**H 现场随思录**

近3年来，我省累计为3737户经营主体发放创业担保贷款20.69亿元，带动2.8万余人就业。(9月6日《海南日报》)

这些经营主体大都是小微企业、个体工商户，规模并不大，但有不少“金点子”和新风口项目。这些项目市场潜力很大，但开发不够。怎样将其转化为现实生产力？我省优先配置创业担保贷款等资源，对创业新风口项目“扶上马送一程”，形成了不少好做法、好经验。

创业新风口项目值得扶持。但如何识别新风口项目？如何精准投放创业担保贷款？

首先，把握创业新风口的投放领域——

新风口的市场机遇稍纵即逝，需要有胆识、有技术的创业者去实施。

让信贷发挥出更大带动效应，就要找准“领头羊”，以一人带一片。

近年来，海南聚焦四大主导产业，围绕国家急需、海南所长培育发展“陆海空”三大未来产业，现代产业体系初步形成。着眼于产业布局，引进“航母级”头部企业是题中应有之义，但随着

上下游产业链不断延伸，也不应忽略一些“船小好掉头”的经营主体。这正是创业担保贷款发力的方向。

举例来说，在2023年海南自贸港创业大赛乡村振兴专项赛决赛上，30个项目脱颖而出，其中，有一个智慧农业开放平台项目，可精准识别鳄鱼产卵位置，有效解决人工寻找鳄鱼产卵位置效率低、风险大等问题。该项目可广泛应用于特色种植养殖，推动热带特色高效农业的发展。诸如此类围绕自贸港主导产业和未来产业布局，在“新奇特优”农业、新能源等领域，遴选一批新风口项目作为创业担保贷款投放重点，符合市场运行趋势、自贸港建设需要。可见，担保贷款正是助推自贸港产业发展的“催化剂”。

其次，深挖潜力，找准创业新风口的扶持对象——

新风口的市场机遇稍纵即逝，需要有胆识、有技术的创业者去实施。让信贷发挥出更大带动效应，就要找准“领头羊”，以一人带一片。

近年来，我省整合创业担保贷款等优势资源，大力支持高校毕业生、农村劳务带头人、致富能人和乡村匠人

## 两岸休闲农业发展论坛成果显著 筑牢合作 共促发展

研讨会自开办以来，吸引到两岸大量优秀学者参会讨论。中国热带农业科学院、海南台资企业协会、海南休闲农业协会、中国(海南)生态休闲联盟、中华文化经济交流协会、台湾青果合作社、台湾屏东科技大学等30多家单位参与支持研讨会举办。13年来，来自海峡两岸的1800多名专家学者、中央驻琼媒体及省内媒体的代表出席研讨会。研讨会期间，一批大陆科研院所及海南省生态休

闲联盟等单位介绍了推动休闲农业发展美丽乡村建设项目建设的情况；台湾学界和业界的代表，则较为全面地介绍了台湾发展休闲农业和台湾富丽乡村建设的成功经验。双方通过大会增进了解，凝聚共识。

与会专家在众多开放论题上深入交流、碰撞思维火花，在休闲农业发展和美丽乡村建设思路、发展模式等方面提出了不少独特见解；两岸休闲农业从业者

结合自身的创业情况，提出了不少建设性的意见和建议。对休闲农业发展和美丽乡村建设问题的多视角共同研究，给与会者以新的启发，使参会代表对在海南建设中国特色自贸港背景下的休闲农业发展和美丽乡村建设前景有了更深更清晰的认识。

作为聚才集智平台，论坛在学术成果收集上成绩显著。除大会发言，研讨

会共收到的论文近500篇，出版9期论文集，内容涉及台湾休闲农业发展经验研究与借鉴、台湾富丽乡村及有机村庄建设、两岸(琼台)休闲农业交流合作、海南休闲农业发展和美丽乡村建设现状及对策、海南现代农业精细化发展、海南国际旅游度假等方面。论文整体层次较高，成果颇丰，受到了海峡两岸有关机构和专家的好评。

研讨会的成功举办，进一步深化了两岸休闲农业与旅游业合作，促进海峡两岸休闲农业、旅游业的发展，推进两岸交流合作和互利双赢，推动大陆休闲农业健康发展和实施乡村振兴战略，通过积极建言献策，助力建设中国特色自由贸易港。

(撰文/陆仁嘉)

值班主任：董纯进 主编：陈奕霖 美编：张昕

## 专题 | 守正创新担使命 凝心聚力谱新篇

强国必先强农，农强方能国强。促进农业发展是海南自由贸易港建设的重要篇章，为休闲农业发展促交流、引经验，是海南省委统战部围绕中心、服务大局的集中体现。

近年来，海南大力实施文化产业赋能乡村振兴计划、乡村休闲旅游精品工程，休闲农业产业规模不断扩大，农民增收致富渠道不断拓宽，打造了一批宜居宜业的和美乡村。与海南地理气候相似、人文习俗相通的台湾，农业发展起步较早，乡村旅游和休闲农业特色比较突出，是海南休闲农业发展的借鉴对象。长期以来，两座宝岛在农业合作上基础深厚，合作未来充满无限可能。

为更好地借鉴台湾休闲农业发展经验、深化琼台农业合作交流，2010年以来，在台盟中央和海南省政府指导下，中共海南省委统战部(海南省台办)、台盟海南省委会、海南省政协港澳台侨外事委员会、海南省台联会、台湾农会、台湾屏东科技大学等30多家单位参与支持研讨会举办。13年来，来自海峡两岸的1800多名专家学者、中央驻琼媒体及省内媒体的代表出席研讨会。研讨会期间，一批大陆科研院所及海南省生态休

## 两岸休闲农业发展论坛成果显著

## 筑牢合作 共促发展

研讨会自开办以来，吸引到两岸大量优秀学者参会讨论。中国热带农业科学院、海南台资企业协会、海南休闲农业协会、中国(海南)生态休闲联盟、中华文化经济交流协会、台湾青果合作社、台湾屏东科技大学等30多家单位参与支持研讨会举办。13年来，来自海峡两岸的1800多名专家学者、中央驻琼媒体及省内媒体的代表出席研讨会。研讨会期间，一批大陆科研院所及海南省生态休

闲联盟等单位介绍了推动休闲农业发展美丽乡村建设项目建设的情况；台湾学界和业界的代表，则较为全面地介绍了台湾发展休闲农业和台湾富丽乡村建设的成功经验。双方通过大会增进了解，凝聚共识。

与会专家在众多开放论题上深入交流、碰撞思维火花，在休闲农业发展和美丽乡村建设思路、发展模式等方面提出了不少独特见解；两岸休闲农业从业者

结合自身的创业情况，提出了不少建设性的意见和建议。对休闲农业发展和美丽乡村建设问题的多视角共同研究，给与会者以新的启发，使参会代表对在海南建设中国特色自贸港背景下的休闲农业发展和美丽乡村建设前景有了更深更清晰的认识。

作为聚才集智平台，论坛在学术成果收集上成绩显著。除大会发言，研讨

会共收到的论文近500篇，出版9期论文集，内容涉及台湾休闲农业发展经验研究与借鉴、台湾富丽乡村及有机村庄建设、两岸(琼台)休闲农业交流合作、海南休闲农业发展和美丽乡村建设现状及对策、海南现代农业精细化发展、海南国际旅游度假等方面。论文整体层次较高，成果颇丰，受到了海峡两岸有关机构和专家的好评。

研讨会的成功举办，进一步深化了两岸休闲农业与旅游业合作，促进海峡两岸休闲农业、旅游业的发展，推进两岸交流合作和互利双赢，推动大陆休闲农业健康发展和实施乡村振兴战略，通过积极建言献策，助力建设中国特色自由贸易港。

(撰文/陆仁嘉)

值班主任：董纯进 主编：陈奕霖 美编：张昕

## 专题 | 健康人生 绿色无毒——海南禁毒进行时

### 三亚市吉阳区开展“防毒护苗在行动——开学第一课”主题活动

## 增强禁毒意识 筑牢校园防线

9月6日，“防毒护苗在行动——开学第一课”主题活动暨吉阳区禁毒办毒品仿真模型捐赠仪式活动在三亚市第二小学举行。

活动由三亚市吉阳区禁毒办联合三亚市公安局吉阳分局禁毒大队主办，旨在深入贯彻落实“护苗”专项行动部署要求，营造未成年人良好的成长环境，助推三亚市“全国禁毒示范城市”建设。

活动中，工作人员以发放宣传折页、展示仿真毒品模型等形式，向学生具体介绍了毒品的新形式，包括邮票、奶茶、浴盐、聪明药、神仙水、跳跳糖等，告诫学生不要因为是生活中常见的物品就放松警惕，一旦被这些更具伪装性的毒品迷惑，后果非常严重。同时对在场学生提出了三点建议：拒绝接受陌生人的“馈赠”，不盲目追时髦，远离易

染毒的场所。活动中还设置了禁毒知识提问抢答游戏环节，在场学生踊跃回答问题，进一步加深了对毒品的认识和自我保护意识，现场气氛热烈。

活动现场，吉阳区禁毒办为学校赠予毒品仿真模型。学校负责人对吉阳区禁毒办大力支持学校创建省级禁毒示范学校，赠予毒品仿真模型表示感谢。

(撰文/梁子 王冠华)

### 乐东开展禁毒宣传教育活动

## 禁毒“护苗”进校园 护航青春助成长

近日，“护航青春助成长，禁毒护苗进校园”主题禁毒宣传教育活动在乐东黎族自治县实验小学开展，旨在进一步提升广大青少年以及家长的禁毒意识，保护未成年人健康成长。

活动由乐东禁毒办联合县人民检察院、“蒲公英”禁毒宣讲团海南省三亚戒毒所乐东服务站、抱由镇人民政府等单位主办。

学生和家长，要时刻警惕依托咪酯等毒品替代物的危害，拒绝不法分子的诱惑，正确引导未成年人的好奇心，培养良好的学习生活习惯，共同守护广大青少年健康成长。

此次活动共发放禁毒宣传手册及小礼品2000余份，展出毒品仿真模型40余种，禁毒知识展板20块。

(撰文/梁子 陈海洲)

### 陵水开展禁毒宣传进校园活动

## 推进“护苗”行动 筑牢禁毒防线

近日，由陵水黎族自治县禁毒办、县教育局主办，海南省预防犯罪研究会承办的禁毒宣传活动在海南雅居乐中学举行。

当天，该校高一、高二年级近700人集中聆听禁毒宣讲，授课老师将禁毒知识与传统文化相融合，从国学经典中的“修身”教育出发，告诉在场学生想要为祖国作出贡献，首先要养

良好作风，提高个人防毒意识，并向学生们讲授了禁毒知识。

在答题互动环节，同学们积极踊跃参与，回答正确的同学都获得了一份精美礼品，现场氛围十分热烈。课后，该授课教师带领大家进行了禁毒宣誓，随后，大家来到操场上参观吉阳区禁毒知识展板。

陵水禁毒办相关负责人表示，本

次活动为该校全体师生带来了一堂新颖的禁毒宣传课，进一步增强了学生的自我保护意识，引导他们从思想和行动上自觉抵制毒品的侵蚀，筑牢青少年禁毒防线。

据悉，本次活动旨在进一步推进“护苗”专项行动，守护未成年人健康成长。

(撰文/梁子 王三玉)